
PUBLICATION DES RAPPORTS SUR L’OBSERVATION ÉLECTORALE 

ET LE MONITORING DES MANIFESTATIONS ET RÉUNIONS PUBLIQUES

EN RÉPUBLIQUE DÉMOCRATIQUE DU CONGO

DE DÉCEMBRE 2017 À MARS 2018



AGENDA DE LA SESSION

• Mot de remerciement ;

• Présentation des rapports ;

• Lectures des synthèses et recommandations ;

• Remise des rapports;

• Echanges avec les journalistes ;

• Clôtures ;



AGENDA DE LA PRÉSENTATION DU RAPPORT

• ENVIRONNEMENT PRÉ-ÉLECTORAL ;

• MONITORING DES MANIFESTATIONS ET RÉUNIONS PUBLIQUES ;

• CARTOGRAPHIE DES JURIDICTIONS DEVANT ACCUEILLIR LES

CONTENTIEUX ÉLECTORAUX ;



ENVIRONNEMENT PRÉ-ÉLECTORAL



DÉPLOIEMENT DE LA MISSION

77
Observateurs 

formés et déployés
Au premier trimestre 

2018

• 6 Regroupements des 
communes 

à Kinshasa ;

• 46 Autres chefs-lieux de 
diocèses ;

• 5 Chefs-lieux de provinces 
qui ne sont pas chefs-lieux 

des diocèses ;

• Toutes les antennes du 
Kasai et Kasai central pour 
l’observation sur le genre
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CE QUI A ÉTÉ OBSERVÉ

Thématiques Nombres des rapports

Administration Electorale 91

Sécurité 91

Education civique et Information 106

Genre et Elections 78

Médias 85

Partis/Regroupements politiques 85

Société Civile et Citoyen 103

Incident 12



ADMINISTRATION ELECTORALE



ADMINISTRATION ÉLECTORALE

86,81%
de rapports attestent que les agents de la CENI 

rencontrés aux antennes ont accepté de 
répondre aux questions des observateurs.



ADMINISTRATION ÉLECTORALE
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SECURITE



SÉCURITÉ

85,71% 
de rapports attestent que la police et les 

services de sécurité étaient présents dans 
les différentes antennes observées



SÉCURITÉ

INQUIÉTUDES DES AGENTS DE LA CENI LIÉES 

À LA SÉCURISATION DU PROCESSUS ÉLECTORAL
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CARTOGRAPHIE DE LA SITUATION SÉCURITAIRE

DE LA RÉPUBLIQUE DÉMOCRATIQUE DU CONGO

CAR refugees

Aru area – Some 60,000 South Sudan refugees

Butembo, Rutshuru and Walikale areas - FDLR

Uvira area (Ruzizi valley) - FNL

Pygmies / Bantus intercommunal conflict 

Return of Gedeon Kyungu

Goma / Nyiragongo / Rutshuru area - M23

Rutshuru area – Hutus / Nande conflict

Ituri - FRPI

Beni and Butembo areas - ADF

Kamwina Nsapu rebellion

BDK rebellion

Munigi, Nyiragongo area – MPLS/IO Riek Machar

Dungu area - LRA

Uvira area - Burundi Refugees

Maï-Maï Groups

Mbororos



SÉCURITÉ

AUTRES INQUIÉTUDES DES AGENTS DE LA CENI LIÉES 

À LA SÉCURISATION DU PROCESSUS ÉLECTORAL
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EDUCATION CIVIQUE ET 

INFORMATION DES ELECTEURS



EDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ELECTEURS

TYPES D’ACTIVITÉS OBSERVÉES

• Education civique (39 rapports) ;

• Education électorale (40 rapports) ;

• Information des électeurs (26 rapports) ;



EDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ÉLECTEURS

THÉMATIQUES ABORDÉES LORS DES ACTIVITÉS D’EDUCATION CIVIQUE 

ET INFORMATION DES ÉLECTEURS

2

8

10

11

12

83

0 20 40 60 80 100

Contentieux des listes
électorales

Autres

Droits et devoirs des
citoyens

Machine à voter

Loi électorale

Calendrier électoral

Rapports



EDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ELECTEURS

MOYENS DE COMMUNICATION UTILISÉS DANS LES ACTIVITÉS 

D'ÉDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ÉLECTEURS
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EDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ELECTEURS

ACTEURS QUI ONT RÉALISÉ LES ACTIVITÉS D’ÉDUCATION CIVIQUE ET 

INFORMATION DES ÉLECTEURS
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EDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ELECTEURS

23,58%
des rapports attestent que les activités 

ont concerné les groupes spécifiques ci-après :

Personnes à mobilité réduite (1)

Femmes (11)

Jeunes et nouveaux majeurs (2)

Peuples autochtones/ pygmées (1) 

Fidèles catholiques d’une paroisse (5) 

Autres (5)



EDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ELECTEURS

LANGUES UTILISÉES
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EDUCATION CIVIQUE ET INFORMATION DES ELECTEURS

99,06 %
de rapports attestent que les activités 

d’éducation civique et d’information des 
électeurs se sont clôturées sans incident



GENRE ET ÉLECTION



54 %
de la population congolaise 

sont des femmes

GENRE ET ÉLECTION

APERÇU SOCIO-POLITIQUE
« LA POPULATION CONGOLAISE EST DOMINÉE PAR LA FEMME »



GENRE ET ÉLECTION

APERÇU SOCIO-POLITIQUE
« LA FEMME EST SOUS REPRÉSENTÉE DANS LES POSTES À MANDAT ÉLECTIF »

8% des députés nationaux ; 

5% des sénateurs ; 

7% des députés provinciaux ;

4% des gouverneurs ;



GENRE ET ÉLECTION

21,79 % 
de rapports attestent qu’il existe un cadre de 

concertation sur le genre au niveau des 
antennes de la CENI



GENRE ET ÉLECTION

SONDAGE DE LA POPULATION

Sondage basé sur un échantillon représentatif 
de la population, tiré sur base d’une méthode 

statistique aléatoire, 

comprenant 2450 personnes;
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GENRE ET ÉLECTION

SONDAGE DE LA POPULATION

Le sondage s’est basé sur les thématiques ci-après :

• Loi électorale

• Le calendrier électoral

• La machine à voter

• La perte des cartes d’électeurs

• l’Accord Politique Global et Inclusif du 31 décembre 2016 
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GENRE ET ÉLECTION

RÉSULTAT DU SONDAGE

- PERSONNES QUI NE CONNAISSENT PAS LA LOI ÉLECTORALE
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GENRE ET ÉLECTION

RÉSULTAT DU SONDAGE

- PERSONNES QUI NE CONNAISSENT PAS LA  DATE DES 

SCRUTINS
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43,06%
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GENRE ET ÉLECTION

RÉSULTAT DU SONDAGE

- PERSONNES QUI  N’ONT PAS ÉTÉ SENSIBILISÉES 

SUR LA MACHINE À VOTER

31

90,21%

91,82%

Hommes

Femmes



GENRE ET ÉLECTION

RÉSULTAT DU SONDAGE

- PERSONNES QUI  ONT PERDU LEURS CARTES D ’ÉLECTEURS

32

26,00%

29,14%

Hommes

Femmes



40,28 % 
Des personnes interviewés disent connaitre 

l’Accord Politique Global et Inclusif du 31 
décembre 2016

GENRE ET ÉLECTION

RÉSULTAT DU SONDAGE DE LA POPULATION



MÉDIAS



MÉDIAS

76 médias publics

117 médias privés

189 médias communautaires
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MÉDIAS

7,06%
des rapports attestent qu’il existe des médias fermés 

ou interdits de fonctionner suite aux opinions 
politiques exprimées

• Tendance opposition (4 rapports)
• Tendance majorité (1 rapport)
• Tendance privée (1 rapport) 



MÉDIAS

SONDAGE DE LA POPULATION SUR LES MÉDIAS

Basé sur un échantillon représentatif de la 
population, tiré sur base d’une méthode 

statistique aléatoire, comprenant :

• 380 personnes

• 320 journalistes

• 330 autres personnes ayant exprimé 
leurs opinions à travers les médias
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MÉDIAS

RÉSULTAT DU SONDAGE DE LA POPULATION

52,37%
de personnes interrogées affirment 

recevoir les informations à travers les 
médias
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MÉDIAS

RÉSULTAT DU SONDAGE DE LA POPULATION

- INFORMATION DIFFUSÉ SUR LE PROCESSUS ÉLECTORAL

39
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MÉDIAS

RÉSULTAT DU SONDAGE DE LA POPULATION

7,19%
des journalistes admettent subir des 

pressions ou des intimidations par rapport 
à leur travail
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MÉDIAS

RÉSULTAT DU SONDAGE DE LA POPULATION

3,93%
Des personnes ayant exprimé leurs opinions à 

travers les médias admettent subir des 
pressions ou des intimidations par rapport à 

leurs propos
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PARTIS ET REGROUPEMENTS 

POLITIQUES



PARTIS ET REGROUPEMENTS POLITIQUES 

Partis politiques visités lors de la mission d’observation :

1. Parti du Peuple pour la Réconstruction et la Démocratie (PPRD);

2. Union pour la Démocratie et le Progrès Social (UDPS) ;

3. Union pour la Nation Congolaise (UNC) ;

4. Mouvement de la Liberation du Congo (MLC) ;

5. Alliance des Forces Démocratiques Congolaise (AFDC) ;

6. Mouvement Social pour le Renouveau (MSR) ;

7. Parti Lumumbiste Unifié (PALU) ;

8. Convention des Congolais Unis (CCU) ;

9. Eveil de la Conscience pour le Travail et le dévéloppement (ECT) 
;
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PARTIS ET REGROUPEMENTS POLITIQUES

77,65%
de rapports attestent que les 

partis/regroupements politiques visités ont un 
siège ou une représentation au niveau de 

l’antenne visitée
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PARTIS ET REGROUPEMENTS POLITIQUES

72,94%
de rapports attestent que les partis visités 
comptent présenter les candidats lors des 

prochains scrutins
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PARTIS ET REGROUPEMENTS POLITIQUES

30,59%
de rapports attestent que les 

partis/regroupements politiques visités ont 
organisé les activités d’éducation civique et 

information des électeurs
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PARTIS ET REGROUPEMENTS POLITIQUES

60,00%
de rapports attestent que les 

partis/regroupements politiques n’ont pas 
bénéficié des matériels de sensibilisation 

fournis par la CENI
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SOCIETE CIVILE & CITOYENS



SOCIÉTÉ CIVILE ET CITOYENS

6,80%
de rapports attestent que les observateurs de 

JPC/CENCO ont rencontré les observateurs 
d’autres structures ou MOE sur le terrain :

SYMOCEL et CNDH
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SOCIÉTÉ CIVILE ET CITOYENS

SONDAGE DE LA POPULATION

Basé sur un échantillon représentatif de la population, 

tiré sur base d’une méthode statistique aléatoire, 

Comprenant

1020 personnes
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SOCIÉTÉ CIVILE

RÉSULTAT DU SONDAGE DE LA POPULATION

70,69%
Des personnes interviewées ont affirmé 

qu’elles vont utiliser leurs cartes pour aller 
voter
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SOCIÉTÉ CIVILE

RÉSULTAT DU SONDAGE DE LA POPULATION

29,31%
des personnes interviewées ont affirmé 

qu’elles vont s’en servir soit comme pièce 
d’identité soit pour autre fin
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INCIDENTS



INCIDENTS

54

Catégories d’incidents Nombre des rapports

Refus de partager d'information 

par Agent de la CENI 
1

Cas de violences 2

Intimidations ou harcèlements 3

Sensibilisation interdite 2



MONITORING DES MANIFESTATIONS ET

RÉUNIONS PUBLIQUES



DÉPLOIEMENT DE LA MISSION

200
Moniteurs
Formés et 
déployés

• 90 à Kinshasa

• 110 dans les chefs-
lieux des provinces 
ainsi que la ville de 

Beni
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CE QUI A ÉTÉ MONITORÉ

39
Rapports des 

manifestations 
collectés  

Entre
Décembre 2017 et 

Mars 2018 
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FAITS OBSERVES

1. Revendications des manifestants ;

2. Respect des procédures;

3. Comportement des manifestants ; 

4. Comportement des services de sécurité ;

5. Les incidents survenus ;



REVENDICATION DES 

MANIFESTANTS



REVENDICATION DES MANIFESTANTS

23,08%

76,92%
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RESPECT DES PROCÉDURES



RESPECT DES PROCÉDURES

82,05%
attestent que les organisateurs ont fait la 

déclaration préalable



RESPECT DES PROCÉDURES

28,13%
Des rapports attestent que les organisateurs ont 

reçu un accusé de réception de leurs lettres 
d’information



RESPECT DES PROCÉDURES

76,92%
des rapports attestent que les manifestations 

ont été interdites par les autorités compétentes 

et en dépits de ces interdictions, 

les organisateurs ont organisé leurs 
manifestations



COMPORTEMENT DES 

MANIFESTANTS



COMPORTEMENT DES MANIFESTANTS
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COMPORTEMENT DES MANIFESTANTS

94,87%
Des rapports attestent que le comportement 

des manifestants était Pacifique.

Par contre 2 rapports soit 5,12% attestent que 

leur comportement était violent.



COMPORTEMENT DES 

SERVICES DE SÉCURITÉ



COMPORTEMENT DES SERVICES DE SÉCURITÉ

94,84%
Des rapports attestent que la Police était 

présente lors des manifestations



COMPORTEMENT DES SERVICES DE SÉCURITÉ

87,18%
Des rapports attestent que la police a dispersé 

les manifestants où elle était présente



COMPORTEMENT DES SERVICES DE SÉCURITÉ

61,54%

87,18%
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COMPORTEMENT DES SERVICES DE SÉCURITÉ
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INCIDENTS SURVENUS



INCIDENTS SURVENUS

•15 morts dont 14 par balles

•226 blessés dont 50 par balles

•396 interpellations



INCIDENTS SURVENUS

• Autres incidents :

–Destruction et sabotage des biens 
liturgiques ;

–Violation des lieux de culte ;

– Extorsion des biens par les éléments de la 
Police Nationale Congolaise ;

–Actes de vandalisme par les manifestants.



CARTOGRAPHIE DES JURIDICTIONS DEVANT

ACCUEILLIR LES CONTENTIEUX ÉLECTORAUX



DÉPLOIEMENT DE LA MISSION

31
Observateurs 

déployés 
dans 

15 provinces

Du 04 décembre 2017 
au 25 janvier 2018
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CE QUI A ÉTÉ OBSERVÉ

Juridictions Nombre des rapports

Cours d’appel 9

Tribunaux des Grandes Instances 53

Total général 62



COURS D’APPEL   

Structure et Opérationnalité

Accessibilité

Infrastructures 



CARTOGRAPHIE DES COURS D’APPEL VISITÉ 

9 
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STRUCTURE ET OPÉRATIONNALITÉ

100%
des rapports attestent que les Cours d’Appel 

observées sont opérationnelles .



STRUCTURE ET OPÉRATIONNALITÉ

16,74%
Des magistrats affectés aux Cours d’Appel sont 

des femmes

soit, 37 magistrats sur 221



STRUCTURE ET OPÉRATIONNALITÉ

22,22%
des rapport attestent qu’il y a eu des activités de 

renforcement de capacité des magistrats ainsi 
que des agents de l’ordre judiciaire en matière 

de contentieux électoraux.



ACCESSIBILITÉ

SONDAGE DES JUSTICIABLES
Basé sur un échantillon représentatif de la population 

comprenant 45 justiciables tirés à l’aide d’une méthode 
statistique aléatoire dans les Cous d’Appel,

Sur les thématiques ci-après :

• La distance ;
• La sécurité ;
• Les finances ;
• La confiance ;,    



ACCESSIBILITÉ

48,89%
des justiciables interviewés par les observateurs 
de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils éprouvent des 

difficultés liées à la distance pour atteindre les 
Cours d’Appel



ACCESSIBILITÉ

28,86%
des justiciables interviewés par les observateurs 
de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils éprouvent des 

difficultés liées à la sécurité pour atteindre les 
Cours d’Appels,    



ACCESSIBILITÉ

62,22%
des justiciables interviewés par les observateurs 
de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils éprouvent des 

difficultés financières pour accéder aux 

Cours d’Appel.    



ACCESSIBILITÉ

26,67%
des justiciables interviewés par les observateurs 

de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils ont confiance 
aux Cours d’Appel.  



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

L’état des bâtiment abritant les cours d’appel 

ASSEZ BON; 6; 67%

BON; 2; 22%

MAUVAIS; 1; 11%

ASSEZ BON

BON

MAUVAIS



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

88,89%
des rapports attestent que 

les Cours d’Appel observées on trouve au moins 
l’un des éléments ci-après : l’électricité, 

l’eau potable, l’imprimante, la photocopieuse ou 
un accès à internet



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

11,11%
Soit, 1 rapport attestent que 

la Cour d’Appel de MBANDAKA 

N’est pas fournie en électricité, ni en eau potable, 

Ne possède pas d’imprimante, ni photocopieuse 

Non  un accès à internet



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

100%
Des rapports attestent qu’il y a des installations 
sanitaires au sein des bâtiments qui abritent les 

Cours d’Appel observées.  



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

11,11%

22,22%

22,22%

44,43%
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INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

100%
des rapports attestent que les Cours d’Appel 

observées ont au moins une salle d’audience. 



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

77,78%
de rapports attestent que les Cours d’Appel 

observées sont munies d’au moins un 
ordinateur.  



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

88,89%
de rapports attestent que les Cours d’Appel 

observées possèdent un système d’archivage 
numérique. 



TRIBUNAUX DES GRANDES 

INSTANCES

Structure et Opérationnalité

Accessibilité

Infrastructures 



CARTOGRAPHIE DES TGI

53 
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STRUCTURE ET OPÉRATIONNALITÉ 

1,88%

30,19%

67,92%
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STRUCTURE ET OPÉRATIONNALITÉ

28,57%
Des magistrats affectés aux Cours d’Appel sont 

des femmes

soit, 37 magistrats sur 221



STRUCTURE ET OPÉRATIONNALITÉ 

91,89%
de rapports attestent qu’il n’y a eu aucune 

activité de renforcement des capacités des 
magistrats ainsi que des agents de l’ordre 

judiciaire en matière de contentieux électoraux.  



ACCESSIBILITÉ

SONDAGE DES JUSTICIABLES
Basé sur un échantillon représentatif de la population 

comprenant 180 justiciables tirés à l’aide d’une méthode 
statistique aléatoire dans les Tribunaux de Grandes Instances,

Sur les thématiques ci-après :

• La distance ;
• La sécurité ;
• Les finances ;
• La confiance ;,    



ACCESSIBILITÉ

48,89%
des justiciables interviewés par les observateurs 
de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils éprouvent des 

difficultés liées à la distance pour atteindre les TGI



ACCESSIBILITÉ

30,56%
des justiciables interviewés par les observateurs 
de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils éprouvent des 

difficultés liées à la sécurité pour atteindre les TGI,    



ACCESSIBILITÉ

80,00%
des justiciables interviewés par les observateurs 
de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils éprouvent des 

difficultés financières pour accéder aux TGI



ACCESSIBILITÉ

43,33%
des justiciables interviewés par les observateurs 

de JPC/CENCO ont affirmé qu’ils ont confiance 
aux TGI.  



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

L’état des bâtiment abritant les TGI

ASSEZ BON; 9; 24%

BON; 11; 30%

MAUVAIS; 13; 35%

MEDIOCRE; 4; 11%

ASSEZ BON

BON

MAUVAIS

MEDIOCRE



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

67,92%
de rapports attestent que dans les bâtiments qui 

abritent les TGI observés on trouve au moins 
l’un des éléments ci-après : l’électricité, 

l’eau potable, l’imprimante, la photocopieuse ou 
un accès à internet



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

94,34%
Des rapports attestent qu’il y a des installations 
sanitaires au sein des bâtiments qui abritent les 

TGI observés.  



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

7,55%

16,98%

20,75%

33,96%
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INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

100%
des rapports attestent que les TGI opérationnels 

observés ont au moins une salle d’audience 



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

39,69%
de rapports attestent que les TGI observés 

possèdent au moins un ordinateur 



INFRASTRUCTURE ET ÉQUIPEMENT

7,55%
de rapports attestent que les TGI observés 

possèdent un système d’archivage numérique.  



SYNTHÈSES ET 

RECOMMANDATIONS



REMISE DES RAPPORTS



ECHANGE



CLOTURE


